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桃園市立觀音國民中學 108 學年度第 1學期第 2次定期考九年級社會科題目卷 

  班級：________ 座號：________ 姓名：________ 

※題目卷共5頁，50題。請用2B鉛筆劃記答案卡。

地理 

一、單選題(第1-17題) 

1.(  ) 請問關於西歐的自然環境何者敘述有誤？ 

(A)瀕臨北海、大西洋、波羅的海 

(B)與南歐交界的山為烏拉山、高加索山  

(C)地理位置優越，可與北大西洋航線銜接 

(D)河川主要向北流，例如：萊因河。 

2.(  ) 附圖為來來餐酒館中的葡萄酒單。請問是哪一個國

家因平原廣闊，加上氣候

溫和濕潤，葡萄酒聞名全

球，也是西歐最大農產品

生產國？ 

(A)奧地利  

(B)德國  

(C)法國     

(D)瑞士。 

3.(  ) 俊俊到了某個國家旅遊時，紀錄了最有興趣的三張

照片。請問俊俊最有可能是去哪一個國家呢？ 

   
(A)捷克 

(B)波蘭 

(C)比利時    

(D)荷蘭。 

4.(  ) 英國伯明罕被稱為「黑鄉」，是英國重要的鋼鐵工

業集中地。當地發展鋼鐵工業最重要的條件為？ 

(A)本寧山盛產煤礦 

(B)濕潤的溫帶海洋性氣候 

(C)鄰近全球城市的倫敦  

(D)流經泰晤士河。 

5.(  ) 北歐多處在高緯地區。亨墨菲斯是北極圈內最北的

不凍港，航運十分發達。請問造成亨墨菲斯終年

不結冰的主要原因為何？ 

(A)北大西洋暖流由本區進入北極海  

(B)大西洋海水鹽度較高  

(C)東北信風吹拂，帶來豐富水氣，調節溫度    

(D)黑潮北上，帶來溫暖洋流，水溫提高。 

6.(  ) 請問下列關於北歐的概述何者正確？ 

(A)北歐冬季時能欣賞永晝的現象  

(B)北歐有溫帶海洋、溫帶大陸、溫帶地中海氣候 

(C)北歐人口數少，缺乏社會福利制度 

(D)北歐地處高緯，地形崎嶇，不利農耕。 

7.(  ) 請問下列關於「多瑙河」的敘述何者正確？ 

(A)向南流入鹹海  

(B)藉由中央大運河與萊因河相接 

(C)與萊因河相接後，航運價值提高，水運可直接

通往太平洋航線 

(D)在羅馬尼亞出海口形成歐洲現存面積最大、保

存最完整的三角洲。 

 (依據下圖回答第8~10題) 

8.(  ) 晏晏在暑假期間會到北歐遊玩。第一站他想要看看

「千湖國」的風景；第二站想要去欣賞世界文化

遺產的蓋朗厄爾「峽灣」；最後一站她想去看看

同時擁有火山、冰河地形的「冰火王國」和吃吃

新鮮捕撈的鱈魚。請問他的旅程應該如何安排？ 

(A)丙→乙→戊 

(B)丁→丙→甲 

(C)丁→乙→甲   

(D)乙→丙→戊。 

9.(  ) 呈上題，請問「冰蝕胡」、「峽灣」主要是因為何

種作用形成的？ 

(A)溶蝕作用  

(B)火山作用 

(C)冰河作用 

(D)斷層作用。 

10.(  ) 某個國家雖然地形崎嶇、氣候嚴寒，但擁有豐富的

森林資源，利用廉價的水電發展林業、家具業，

例如以組合式家具產品為主的宜家家居(IKEA)。

請問上述描述的是哪一個國家呢？ 

(A)甲  

(B)乙 

(C)丙  

(D)丁。 

11.(  ) 在巴爾幹半島西北側的斯洛維尼亞地區有豐富的某

種地形。當可溶性的岩石遇到具有侵蝕能力的水

或液體所造成的地表或地面下的水文現象和地貌

現象，例如：石筍、石柱、石灰岩洞穴。請問上

述為何種地形？ 

(A)喀斯特地形  

(B)火山地形 

(C)冰河地形 

(D)荒漠地形 

12.(  ) )附圖中的「甲」為東歐國家，在歷史上，其發展

過程受到東方(俄羅斯)、西方(歐盟)鄰國的影響

甚大，國家也在2013年發生內戰。請問：該國家

為何？  

(A) 波蘭  

(B) 匈牙利 

(C) 烏克蘭 

(D) 土耳其 

 

13.(  ) 東歐的地形破碎複雜，是以一某座山脈分成南北兩

個部分。祐祐想要在地理段考中考取高分，故運

用圖表來整理課程內容，試問下列哪一個選項最

能正確呈現出東歐的地形特徵？ 

(A)  

甲 



  
頁 2 

 

  

(B)  

(C)  

(D)  

 

14.(  ) 世界最大的船難發生在第二次世界大戰末期，一艘

滿載上萬難民的郵輪「威廉．古斯特洛夫」號在

逃難之際，遭到俄軍潛水艇發射的魚雷擊沉，整

艘船上約九千人在波蘭附近的海域溺斃，超過鐵

達尼號的傷亡人數六倍，成為歷史上遇難人數最

多的海難。請問：上述事件中的海域最可能為下

列何者？  

(A) 大西洋  

(B) 波羅的海 

(C) 黑海    

(D) 地中海。 

15.(  ) 鄂畢河的入海口為世界上最長的河口，而葉尼塞河

則是流入該海域最大的河川。請問：這些俄國重

要的河川受到地形起伏的影響，多注入下列哪一

個海洋？  

(A)大西洋  

(B)地中海  

(C)北極海  

(D)太平洋。 

16.(  ) 知名長跑選手林義傑想要挑戰西伯利亞，他計畫通

過高大的山脈後，來到溝谷縱橫的高原地區， 最

後到達沼澤遍布的平原窪地。根據上文判斷，林

義傑前進的方向為何？ 

(A)由北向南前進 

(B)由南向北前進 

(C)由西向東前進 

(D)由東向西前進。 

17.(  ) 俄羅斯境內的西伯利亞面積廣大，然而除了哪一個

地區外，人口相當稀少？  

(A)貝加爾湖  

(B)太平洋岸 

(C)河川沿岸  

(D)鐵路沿線。 

 

歷史 

※單一選擇題(第18-33題) 

(  )18. 有關中古時期歐洲日耳曼人生活的敘述，何人所言

不正確？  

(A) 小日：「基督教信仰是他們的生活重心，日常生

活皆受教會影響。」  

(B) 小曼：「西歐的農民在莊園中，必須辛苦耕種，

向地主繳納穀物，還須服勞役。」  

(C) 小得：「土地大都掌握在貴族領主手中。」  

(D) 小蘭：「查士丁尼大帝在西元 962 年被羅馬教宗

加冕為神聖羅馬帝國的皇帝。」 

(  )19. 日耳曼民族入侵，

造成西羅馬帝國滅

亡，並且在西歐建

立許多政權，關於地區—政權名稱的搭配，請問下

列正確？  

(A)甲—東哥德王國 

(B)乙—汪達爾王國  

(C)丙—法蘭克王國  

(D)丁—盎格魯薩克遜諸王國 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(  )20. 王教授正在撰寫一篇有關拜占庭帝國與羅馬教廷

基督教發展史的文章，其內容會談到十一世紀時

造成基督教世界分裂的原因為何？  

(A) 傳教的方式不同  

(B) 信仰的對象不同，羅馬教廷崇奉聖母，拜占

庭帝國崇信上帝  

(C) 羅馬教宗發動十字軍東征導致拜占庭教會不

滿  

(D) 拜占庭教會與羅馬教廷互爭基督教世界領導

權 

(  )21. 下列法蘭克王國與拜占庭帝國的比較，何者有誤

？ 
 國  家 法蘭克王國 拜占庭帝國 

(甲)著名君王 查理曼 查士丁尼 

(乙)最大疆域 今日西歐大部分地區 跨歐、亞、非三洲 

(丙)通行文字 希臘文 拉丁文 

(丁)宗教領袖 羅馬教宗 拜占庭皇帝 

 
  

(A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁 

 

 

(  )22. 明凡到歐洲旅遊，導遊說：「在歷史上，這個國

家曾被羅馬帝國、西哥德王國及伊斯蘭教政權統

治過，所以它是一個具有多種文化特色的國家。

」依此推斷，最可能是下列哪一個國家？  

(A) 西班牙 (B) 法國 (C) 埃及 (D) 英國 

(  )23. 阿拉丁是位生活在伊斯蘭世界虔誠的穆斯林，下

列哪一場景會出現在他的日常生活中？  

(A) 阿拉丁所信奉的是伊斯蘭教，伊斯蘭的原意

為「歸順、服從」  

(B) 他所虔誠信仰的唯一真神名叫「耶和華」  

(C) 他所信奉的經典是新約聖經  

(D) 希臘語為當時伊斯蘭世界日常生活的通用語 
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(  )24. 十一世紀末教宗烏爾班二世，鼓勵西歐基督徒東

征，引發東西方長期的戰爭。請問：有關這場戰

爭的敘述何者正確？  

(A) 欲收回聖地麥加  

(B) 戰爭的對象是伊斯蘭教國家  

(C) 當時占領聖地的國家在中國稱為大食  

(D) 欲了解戰爭經過可閱讀《天方夜譚》 

(  )25. 蒂蒂是某一個時期的婦女，村莊的居民因為一種

由老鼠傳播的疾病而死去大半，連自己的兒子也

不能倖免於難。每個人都因為害怕被傳染而不敢

出門工作。請問：蒂蒂身處的時代背景最有可能

是下列哪一選項？  

(A) 十二世紀的中國  

(B) 十四世紀的歐洲  

(C) 十九世紀的英國  

(D) 二十世紀的美國 

(  )26. 文藝復興時期有一位作家以黑死病的肆虐為背景

，描寫佛羅倫斯十個男女青年為躲避傳染病，在

鄉間住了十個晚上。每晚輪流說故事，這就是「

十日談」的由來。請問：這位作家是誰？  

(A) 達文西 (B) 莎士比亞  

(C) 薄伽丘 (D) 但丁 

(  )27. 西元十四世紀初，義大利產生文藝復興運動的原

因有哪些？ 

(甲)義大利半島保存許多古羅馬文化遺產 

(乙)拜占廷帝國學者帶來古希臘的知識 

(丙)位居東西貿易、文化交流的要衝，經濟繁榮

，自由城市興起 

(丁)交通要道為塞爾柱土耳其人所阻撓  

(A) 甲乙丙 (B) 甲乙丁 (C) 乙丙丁 (D) 甲

乙丙丁 

(  )28. 中古歐洲是封建割據的局面，後來君權提升，封建

社會逐漸瓦解。其原因與下列何者有關？  

(A) 市民階級支持政府組織的強化  

(B) 宗教改革導致羅馬公教分裂  

(C) 蒙古入侵促使全歐團結一致  

(D) 黑死病蔓延造成民眾恐慌 

 

 

 

(  )29. 研討會上，王教授正針對英法百年戰爭的導火線進

行說明，在他的論述中會提到下列哪一因素？  

(A) 為了互相爭奪歐洲的霸權  

(B) 因殖民地問題產生衝突  

(C) 因法國王位繼承問題爆發衝突  

(D) 因宗教信仰問題產生爭執 

(  )30. 哥倫布「發現」美洲大陸，無論對於歐洲、甚至

全人類日後發展有相當大的影響。下列對於哥倫

布的敘述何者錯誤？  

(A) 哥倫布一生並不知道他發現的是「新大陸」

，故稱登陸地為「印度群島」，居民為「印第安

人」  

(B) 哥倫布輕易獲得葡萄牙王室以及所有人的支

持，得以出海探索  

(C) 哥倫布得以成功跨越大洋與獲得中國與阿拉

伯人航海技術有密切關係  

(D) 哥倫布與日後歐人至美洲往往以征服者自居

，亦造成印地安人口與文化大幅消退，故對這段

歷史之評價值得深思 

(  )31. 促使歐洲人向海上尋找往東方的貿易路線的主要

原因為何？  

(A) 陸上交通路線太長  

(B) 鄂圖曼土耳其人壟斷陸路貿易  

(C) 十字軍東征  

(D) 黑死病肆虐 

(  )32. 十六世紀西方宗教改革運動發生後，發展出許多

新的教會組織，其中對中國明末清初中西文化交

流貢獻最大的是哪一教派？  

(A) 耶穌會 (B) 路德教派  

(C) 喀爾文教派 (D) 英格蘭教派 

(  )33. 德國著名詩人海涅曾有一段對路德的最著名的評

論：「路德在我們的歷史上不僅是最偉大的，也

是德國最具有代表性的人物，故而德國人的所有

優點和弱點在他的身上非常出色地結合在一起。

」請問：路德的貢獻何在？  

(A) 創立耶穌會  

(B) 主張用金錢榮耀上帝  

(C) 派教士到世界各地傳教  

(D) 開啟宗教改革的先聲 

公民 

一、單一選擇題(第 34-48 題) 

(  )34. 寒假將至，華華想到溫暖的台南旅遊，於是上網

搜尋有關高鐵時刻表與住宿等資訊，最後以網路

購票的方式購買高鐵車票，在漂亮的咖啡廳充當

一日網美，名產店買滿伴手禮，最後落腳溫泉飯

店休息。根據上述內容判斷，下列哪一項屬於無

形市場？ 

(A)溫泉飯店 (B)購票網站  

(C)咖啡廳   (D)名產店。 

 

 

 

(  )35. 下圖是經濟活動循環簡圖。小江開了一家飲料店

，他必須購買冰櫃來存放原料；聘請員工來製作

、販賣飲料。上列畫底線的部分屬於圖中哪個環

節？  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 
商品市場 

生產要素市場 

生產者 消費者 

乙 

 

丁 甲 

 

丙 
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(  )36. 下圖是邱老師所舉的經濟活動例子，他請同學用此

例子來說明經濟活動的循環。下列何人的說法正

確？  

(A)小邦：「張先生是商品市場的需求者。」 

(B)小橋：「服飾店屬於生產要素市場。」 

(C)小飛：「10 萬元是張先生的薪資所得。」 

(D)小瓊：「店員供給生產要素。」 

 
 

(  )37. 行政院農委會農糧署近日表示，「0823 水患」後

全台農友的甘藍（即高麗菜）種植面積，已超出

合理規模，因此農糧署籲請農友調整生產規劃、

分批減種或轉作，以免供需失衡，確保作物合理

收益。上述「供需失衡」主要是指何種情形？ 

(A)生產成本增加，利潤減少  

(B)生產成本降低，利潤增加  

(C)商品供給增加，需求減少，造成供過於求 

(D)商品供給減少，需求增加，造成供不應求。 

(  )38. 亞當斯密在《國富論》中提到：市場中有一隻「

看不見的手」，可以使供給量、需求量調整得恰

到好處，而產品的價格透過市場供需雙方共同決

定。在臺灣，下列各項產品的價格，哪些由「看

不見的手」決定？  

(甲)換季時的羽絨衣價格  

(乙)鞋店的限量球鞋售價  

(丙)水電的價格  

(丁)最低基本工資 

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。 

 

 

 

 

 

 

(  )39. 民眾使用信用卡購物時，不需立即支付現金，因

此易衍生過度消費而積欠卡債的問題。上述顯示

信用卡具有哪項特性？ 

(A)可延後支付消費款項時間，但事後仍須以貨幣

清償債務 

(B)可以信用卡的形式把個人財富做價值儲存 

(C)是由政府以法令強制規定的法定貨幣 

(D)可用信用卡當作價值衡量的的工具。 

(  )40. 下圖是公民老師在課堂上展示的「貨幣的演進」

圖卡。他請同學發表相關的看法，其中何者的說

法錯誤？ 

(A)小慧：「甲的交易方式既耗時又費力。」 

(B)小君：「乙的數量相當多，且攜帶方便。」 

(C)小岑：「丙是政府以法令強制規定其價值。」  

(D)小眉：「貨幣的演進是從以物易物發展成商品

貨幣，再發展出法定貨幣。」 

 
(  )41. 下圖為查查國在半年內先後發行的三種紙幣。請

問：從紙幣發行面額的變化，可推知當時的經濟

情形為何？ 

(A)該國治安變差，犯罪率上升  

(B)觀光客用美元大量兌換該國貨幣 

(C)人民可以購買的商品數量增加  

(D)人民生活水準日益提升。 

 
 

(  )42. 關於「貨幣」的功能，下列敘述何者正確？ 

(A)小宇逛街看到水果公司的新手機標價 40000 元

，這是價值衡量的功能 

(B)貨幣有價值儲存的功能，而且會因為通貨膨脹

而使得價值變得更大 

(C)可以用貨幣購買點數卡，這是債務清償的功能 

(D)小正將每個月四分之一的薪水存起來，作為購

車基金，這是貨幣的交易媒介功能。 

 

 

 

 

 

 

 

(  )43. 下述市場運作模式，是哪一種經濟制度的主要特

色？ 

(A)民生主義 (B)計劃經濟 

(C)統制經濟 (D)市場經濟。 

在貿易全球化發展趨勢下，少數跨國企業控制了

全球近三分之一的種子市場，也控制農藥和化學

肥料的主要市場，並擁有各地主要的穀物儲存和

運輸設施。西方國家以機械化、單一品種種植的

方式，大量生產農產品，再藉由市場機制傾銷至

開發中的國家，不但使當地自給自足的生產模式

日漸消失，且大多數人民面對這些便宜的進口產

品仍無力購買，於是製造更多貧窮和飢餓。而當

地資源控制者，為了獲取更多利潤，則將蔬果、

咖啡、鮮花等產品，源源不絕運送至海外市場，
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致使跨國公司在國際貿易和農業自由化政策中，

得到更多的經濟利益。讓世界糧食分配轉變為市

場導向，不再是以滿足人類基本生存為考量。 

 

(  )44. 小國與小忠前往育幼院，進行愛心義賣，產品有

蛋塔與薑餅屋，小國五分鐘可以完成一顆蛋塔，

十分鐘可以完成一座薑餅屋，小忠十分鐘可以完

成一顆蛋塔，十五分鐘可以完成一座薑餅屋。在

其他條件相同的情況下，應如何分配小國和小忠

的工作，最符合比較利益法則？ 

(A)都由小國製作蛋塔和薑餅屋  

(B)都由小忠製作蛋塔和薑餅屋 

(C)小國製作薑餅屋、小忠製作蛋塔  

(D)小國製作蛋塔、小忠製作薑餅屋。 

(  )45. 魯濱遜與星期五兩人漂流至荒島，為填飽肚子，

所以去採集水果，附表為他們採食的數量，若魯

濱遜在採集香蕉上具有絕對利益，但依比較利益

法則，他卻負責採集莓果。根據上述內容判斷，

附表中的甲、乙最可能為下列何者？ 

 

  

  

  

  

  

 

單位：斤 ／小時 

(A)甲：7，乙：5 (B)甲：7，乙：2  

(C)甲：5，乙：5 (D)甲：5，乙：2。 

 

(  )46. 紗紗想到外國旅遊，她上網了解相關匯率，下圖

五是她查到的結果，請問：哪一個國家的貨幣價

值最高？  

(A)我國 (B)俄羅斯 (C)菲律賓 (D)印度。 

  

  

(  )47. 外匯存底是指

中央銀行所保

有的外匯數量

。為了從事國

際間交易，各

個國家都會保

留一定數額的外匯存底，以方便於緊急時穩定、

控制匯率，並因應平時國內人民的外匯需求。根

據上述判斷，一國外匯存底的累積與下列哪一項

關係最為密切？ 

(A)國民生產 (B)國際貿易 

(C)國民儲蓄 (D)國民所得。 

(  )48. 新聞報導，現今美元兌換台幣匯率從 1美金兌換

30.5339 變成可兌換 30.5340，這樣對台美觀光、

貿易都產生影響，下列敘述正確?  

(A)台灣進口美國商品的成本下降  

(B)進口的美國商品價格可能上漲 

(C)台灣遊客赴美旅遊人數增加  

(D)美國人來台人數可能下降。 

二、題組：(第 49-50 題) 

附表為我國對於納米亞國與布什國兩國在西元 2018 年的

貿易交易表。請問： 

 
 

 

(  )49. 表二中所列的「5,000 萬美元/半導體」屬於什麼

？(甲)我國對於納米亞國的貿易收入 (乙)我國對

於納米亞國的貿易支出 (丙)納米亞國對於我國的

貿易收入 (丁)納米亞國對於我國的貿易支出 

(A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)甲丁。 

(  )50. 就表中資料，布什國生產何項產品的「機會成本

」最低？ 

(A)半導體 (B)稻米 (C)液晶電視 (D)原油。 

 

 

 

 

試卷到此結束，請同學耐心作答！ 

 

 香蕉 莓果 

魯濱遜  6 乙 

星期五  甲 3 

經過計算後，1新
臺幣＝2.0967 俄羅
斯盧比 
經過計算後，1菲
律賓披索＝
0.60163 新臺幣 
經過計算後，1 印
度盧比＝0.42461
新臺幣 


